TuApa Emotiung Tpodipwv & Altatpodpng

Navenotnpio Oecoaliag (Kapditoa)

Evotnta 14": Edpappoyec Yéatiknc loopporiog

=
w
=
c
><
| ey
>
(@]
>
Q
O
>
<

- p. A AxMheicc - 1A 407




Eniépaon Kowvou lovtog

Enibpaon Kowou LOVToC €lval N LETATOTILON MULOG LOVTLKN G LOOPPOTILAC, N
orola TtpoKaAeitoL amo tnv mMPocoOnKn KLAC EVWoNG IOV TIAPEXEL OTO
SLAAU A EVOL LOV OHOLO LLE AUTA TTIOU CUUETEXOUV OTNV LOOPPOTILaL.

n.y. CH;COOH(aq) +H,0(¢{) = CH3;CO07(aq) + H;0%(aq)

Av og auto to StaAupa tpooBetoupe HCl(aq) (tovta H;0*) n CH;COONa
(6nAadn wvta CH,COO7), Tote N Loopporia Ba petatomnioBet mpog ta
aplotepad (apxn tou Le Chatelier)

CH,COOH(aq) + H,0(¢) — CH,COO0-(aq) + H,0*(aq)

O MEPLOPLOMOG TOU LOVTLOMOU Tou ofkou o&eog arto HCl(aqg) n CH;COONa
amoteAel mopadelypa enidbpaong Kowou LOvToc.



Enidpaon KowoU lovtog

Ma va SLELKPLVLOTOUV KAAUTEPQ OL UTTOAOYLOMOL TTou oXetilovtal pe To pH o’ éva piypa
a0Bevouc ofEwcg — ouluyoug Baocswe, AapPavetal Eva piypa 0.1 M oflkol of€wg Kat

0.1 M o€koU vatpiou.

loxVeL otTL:

CH;CO,H(ag) + H,O(I) == H30%(ag) + CH3CO;, (ag) K, = 1.8 X 10>



Enidpaon KowoU lovtog

Mrmopel Twpa va dnuloupynBel 0 TIVAKOC CUYKEVIPWOEWY TWV EVWOEWV (Hoplwv Kal
LOVTWV) TTOU CUMUETEXOLUV otnv avtidpaon. Opwce, Ba npemnet va AndOel umoyn otL n
OUYKEVTpWON twv oflkwv vtwv (CH;CO0") mpogpyxetal kat anod tn Sldotacn Tou
0&lKoU 0€€wC Kal amo tn dtaotaon Tou oflkou vatpiou.

AnAadny, av umotebel OTL N CUYKEVIPWON TWV OfLKWV LOVTWV gival X mol/L amod
dlaotaon tou ofkol offwe, Ba mpootebolv o’ autd kat aAla 0.1 mol/L amod tn
Sdiaotaon Tou oflkol vaTplou. JUVENWC:

CH;CO,H(ag) + H,O() — H30%(aq) + CH;CO, (aq)

Initial conc (M) 0.10 ~0 0.10
Change (M) —X +x +X
Equilibrium conc (M)  0.10 — x X 0.10 + x



Enidpaon KowoU lovtog

Av TP OL TLHEC avTikataotaBouv otnv eélowon wopporiag, Aappavetadl:

[H;07][CH3CO,71  (x)(0.10 + x)
[CH;CO,H] 010 — x

K =18% A=

Epooov Opuwe n cuykévipwon x givat oAU pkpotepn amo 0.1, n e€icwon pmopet vV’
arAornolnBei we €Nc:

(¥)(0.10 + x)  (x)(0.10)
010 —x 010

x=[HOT] =18 x 10°M

18 X 10° =

AnAadn:

pH = —log(1.8 X 107™) = 4.74



Enidpaon KowoU lovtog

Av 1o dLaAupa repleixe povo 0.1 M o€ko o€V, Tote Ba LoyuE:

CH3;CO,H(ag) + H,O0() =— H30%(aq) + CH3CO; (aq)

Equilibrium conc (M)  0.10 — x X X

Me Baon tnv mapanavw pebBodoloyia, pmopet va umoloylotel 0tL To pH autov TOU

StaAUpatoc Ba Atav 2.89.



PuOpotika AtaAUpata (Buffer Solutions)

AtoAUpata ou mepPLEXouv eval aoBevec ofU kol tn ouluyn PBdaon tou ovopalovrtol

PUOLOTIKA SLaAUpOTA, YLOTL AVTIOTEKOVTOL O SPAOTIKEC aAAAYEC TOU pH.

Eva p.6. mpemeL va epLexel SUO CUOTATLKA: £VA TIOU Va UTTopel va e€oudeTepwVeL oEEa
Kal €va Ttou va pUmopel va e€oudetepwvel Baoels. Opwe oe kapLld mepimtwon dev Oa

TIPETIEL TO £Vl CUOTATLKO VA E0USETEPWVEL TO GAAO.

Tnv anaitnon autn ywa puBuotikn dpaon dev wkavormolel kavéva piypa Loxupol o&€og
He woxupn Baon, mopd povo piypato acBevouc offoc pe tn ouluyn Paon tou

(CH3COOH - CH3COO") 1) aoBevoug Baoewg pe to ouluyeg o§L NG (NH; - NH4Y).



PuBuiotikad AtaAvpata (Buffer Solutions)

Apaon: Eotw to puBuLotiko {evyog HA — NaA

loopportia Staotdoewe tou HA: HA + H,O0 = H;0" + A~

= [H,0']=K, o2
[HA] AT)

o _[HO][A7)

i

(o) NpocOnkn pkpn ¢ tocotntag NaOH:

OH™+HA - H,0 + A~
[HA] kot [AT] peyadAeg o€ oxéon Pe TNV moootnto OH™ ===
o Aoyoc [HA]/[AT] mpaktika apetafAntoc === pH oxedov otabepo
(B) MNpooBrkn uikpng mocotntac HCl(aq):

H,O* + A~ > H,0 + HA

[HA] ka [AT] peyaleg og oxeon pe tnv moootnta H,0 ==
o Aoyoc [HA]/[AT] mpakTika apetdafAntoc == pH oxedov otabepo



PuBuiotikad AtaAvpata (Buffer Solutions)

Ma va StamotwBel n Aettoupyia evog puBuLotikol StaAlpatoc, Aappavetal Eva piypa

0.1 M o€lkoU o¢€wc kat 0.1 M o€lkoU vatpiou. loxUeL otL:

CH,CO,H(aq) + H,0(1) = H,0%(aq) + CH;CO, (aq)

Equilibrium conc (M)  0.10 — x X 0.10 + x

Eav n eflowon wooppormiag AuBei wg mpog [H;0]*, tote AapPavetad:

_ [H3C'+][CH3CDE‘]

A ﬁ 0.10 — )
[CH:C{:}EH] [HE,L-.:'+] 2yee Ka[: .1'} - a(w) o Ka i 18 ¢ -“]—_". 1\"’1
[EH;CDEH] (0.10 + _‘.t') 0.10
[H;0%] — Ky bH = —log(1.8 x 1075} = 474

¥ [CH;CO, "]



PuBuiotikad AtaAvpata (Buffer Solutions)

MNpooBnkn OH-

Ac uttoteBel OTL oTo Mponyoupevo piypa mpootiBevtal 0.01 mol otepeol NaOH. Tote

Ba LoyVEL:

Neutralization

reaction: CH;CO,H(ag) + OH (ag) > H,0() + CH,CO, (ag)
Before reaction (mol) 0.10 0.01 0.10

Change (mol) —0.01 —0.01 +0.01

After reaction (mol) 0.09 ~() 0.11



PuBuiotikad AtaAvpata (Buffer Solutions)

JUVETIWG:
0.00 mol
! B it = (.09
[CH;CO;H] T 00L 0.09 M
0.11 mol
CH-,CO»,"| = =011M
[CH;CO27 1 = 001

Av aUTEG oL TLHEG avTikataotaBouv otnv ekdpaocn tou [H,0]*, tote Aappavetal:
[CH;CO,H]
[CH;CO5 7]

0.09
0.11

[H;O"] = K,

= (1.8 X 10—53( ) =15 x 10°M

pH = 482



PuBuiotikad AtaAvpata (Buffer Solutions)

NpocBnkn H,0*

Ac umoteBel OtL oto mponyoupevo piypa mpootiBevtal 0.01 mol HCIl. Tote 0.01 mol
oflkwv ovtwyv Ba petatparnovv oe 0.01 mol ofikov ofeweg, ocLudwva HE TNV
avtidpaon:

i 100%
H;0* (ag) + CH;CO,™ (ag) — H,O(I) + CH3CO,H(aq)

OL CUYKEVTPWOELG LETA TNV e§oubeTepwon Ba gival [CH;COOH] = 0.11 M kat [CH,COO0']
=0.09 M. AnAadn:

[Hy0*] = K, 302!
T A CH,CO, ]




H E¢icowon Henderson - Hasselbalch

Onwc Nén emwbnkKe, LOYVEL OTL:

[Acid]
H,0%] = K, ——
[H;07] * [Base]

Auti n eélowon pmopet va petaoynuatiofei AoyaplBuilovrag, we e€AC:

[ Acid]

S —}+ = —
pH log [H3O"] = —log K, — log———= (Base]

Tehwkad, AoapPavetal n €€nc €kdpacn, n omoia ovopdletal efiowon Henderson -
Hasselbalch:

Base
HENDERSON-HASSELBALCH EQUATION pH = pK, + IDF —[[A ”]]
Cle



H E¢ilowon Henderson - Hasselbalch

H e¢lowon Henderson — Hasselbalch dnAwvel otL to pH €vog puBuLotikol StaAUpaTog
EXEL TN Tmeplmou 600 kot to pK, Oladepoviag pOvo KOTA Eva mapAyovid

log([Baon]/[080]).

Me Baon tnv eélowon Henderson — Hasselbalch pmopet eukoAa vo MOPAOKEVACTEL Eva
PLUOLLOTIKO SLAAV A ouyKeKpLUEVOU pH. H yevikn 16€éa eival va emideyel éva aoBeveg
oV ue pK, kovta oto emBuunto pH katl va mpooappootetl o Adyog [Bdon]/[o§u] oe pia

T, cupdpwva pe TNV e€lowon Henderson — Hasselbalch.



PuOpuotiki tkavotnta

H moootnta evoc 0€€we N pLag Bacswc mou pmopet vV amoppodnbei amo
£Vl pUOULOTIKO SLAAV A, XwpPLc V' aAAAgeL TipaKTLKA To pH Tou oplleTal wg
PUOMLOTIKA LKavOTNTA.

H puBpuloTtikn tkavotnta e€optatal amo tnv nmoocotnta 0EEwC Kat cu{uyoug
Baonc mou uTtapxeL oto SLaAupa.

[l TNV PUBLLLOTIKA LKAVOTNTA CNUOVTLKOC Elval emiong o AOyog Twv
TTOOOTATWYV 0£€0C Kal TNE culuyoUc Tou BAon. TNV MPOYUOATLKOTNTA Eval
SLaAupa eivol puBULOTIKO HOVO 000 oL avaAoyleg Twv duo

oLYKeVTpwoewv dev dladEpouv eplocotepo armo 10, dSnAadn otav
i o C&_?Lc:mq < E
10~ Cgiong 1

AvTtikaBlotwvtog Ta opla avtd otnv e€lowon Henderson—Hasselbach
TPOKUTITEL OTL TO PH €vOc puBuLoTIKOU SlaAvpatoc BplokeTal o tepLoxn
+ 1 povada pH yupw armo to pKa tou 0w 1 TS faonc. AnAadn yia eva
PUOULOTIKO SLaAupa Loxvel otL pH = pKatl



loopponiec AtaAutoTNTOC

Ac umoteBel n woopporia Stadutotntac o' €va kopeopevo SaAuvpa dBoplovyou
aoBeotiou (CaF,), o onoio Bpioketal o’ emadn pe nepiooela otepeov CaF,.

To CaF, givat Lloxupog nAeKTpoAUTNG (LOVTLKO OTEPED) KaL otnv udatikr) Bacon Siiotatal
Kol Bploketol umo tn popdn ovtwv Ca?t kal F.

2 TN LOOPPOTILA, Ol CUYKEVIPWOELG TWV LOVTIWV TIAPOPEVOUV OTABEPEC yLaTL N TaxuTnTA
ue tnv omoia oteped CaF, StaAletal yla va dwoel wovta Ca?t kat F, woovtal pe tnv
tayutnta mou Ca?* kat F- kpuotalAwvouv yla va napda&ouv otepeo CaF,.

CaFy(s) = Ca®**(ag) + 2F (ag)



loopporniec AtaAutotntag

H e€lowon woopporiacg ywa tnv avtidpaon dStadAvonc Ba ivad:
) =17
Kf-p — [C'ﬂh-l_][l: I

H otabepa K, ovoudietar otabepd ywopevou SlaAutotnrag f armlwg YWOHEVO
Sltadutotntac. Emeldn n wooppormia elval ETEPOYEVIIC, N OCUYKEVIPWON TOU OTEPEOU

CaF, mapaleinetal ano tnv e§lowaon Loopporiag ylati eivat otabepn.

Mo pot YeVikn Loopportiol SLaAuTtoTnToC ToU TUToU:

M, Xc(s) == m M"" (ag) + x XY™ (aq)

LOYXVUEL OTL:

KSF" - [h,ln+ ] M [Ky— ]1.



Méetpnon tng K, kat YIToAoyLopog tng Atadutotntag ano v K,

OL opBuNTIKEG TIUES TwV oTtabepwv K, tpoodlopifovtal melpapatikd. MNa napddeyua,

ag unoteBel 0tL 0’ éva StaAuvpa CaF, Bpioketal otL [Ca?*] =3.3 x 104 M [F] = 6.7 x 10

M.

Kop— [Ca?* I[P 12 = (83 x:107%)(6.7 % 10747 — 15 x 107Y

K, Values for Some lonic Compounds at 25°C

Name Formula Ksp

Aluminum hydroxide Al(OH); 195 16722
Barium carbonate BaCO, 2.6 x 107
Calcium carbonate CaCO; 5.0 x 1077
Calcium fluoride CaF, 1.5 x 10710
Lead(Il) chloride PbCl, 12 107
Lead(Il) chromate PbCrO, 2.8 x 10713
Silver chloride AgCl 1.8 107
Silver sulfate Ag>S0O, 12% 1072



Napayovtec nmovu Ennpealouv tn AtaAvutotnta

Enidpaon Kowou Lovtoc

AopBavetol yia mapadeLlypa n mapakaTw LooppoTtiaL:

MgF(s) =—— Mg** (ag) + 2 F (aq)
M'vwpilovtag 0tL n cuykevtpwaon tou MgF, eivat 2.6 x 104 M, Ba LoxveL otL:

[Mg2*] = 2.6 X 107*M [F] =52 % 107*M



Napayovteg mov Emnpealovuv tn AtaAvtotnta

Otav to MgF, 6laAuBel og SLaAupa o TIEPLEXEL Eval KOLWVO LOV, OTwG TL.X. To F~ amod to
NaF, tote n B€on tng LoppoTiag petatomniletal mpog T aplotepd UMo thv enidpaocn

KOLVOU LOVTOC.

Eav n [F] eivat peyaAltepn amnod 5.2 x 104 M, tote n ouykevipwon [Mg?t] Ba mpenet va
glval avTloTolYwe UIKPOTEPN, £T0L WOTE va dlatnpnBel n €kppoaon Loopporiac [Mg?*]

[F] og otaBepri Twn (K, = 7.4 x 10°1).

AuTo onpaivel 0tL Ba SnuloupynBel meploocotepo oteped MgF,, SnAadn n drakutdtnta

Tou Oa gival pkpotepn oc dtdlvpa NaF am’ otL og kaBapo vepo.



Napayovtec nmovu Ennpealouv tn AtaAvutotnta

To pH tou dtaAvparog

Mto LOVTIKI) €vwon TIou TEPLEXEL €va Baotkd aviov kabBioctatal mo SlaAutrh, 6co

avéavel n ofutnta Tou SLOAUMATOC.

Mo napadeypa, n dtadvtotnta tou CaCO; av§avel kKaBwg pewwvetal to pH, ylati ta
wvta CO,% ocuvbuadlovtal pe mpwtdvia kot Sivouv HCO;. KabBwg wovta CO,%

adatpouvrtal ano to SLaAvpa, N Loopportia StaAutotntog petatorniletal mpog ta SekLa.

H teAwkn avtidpaon gival n dtaluon tou CaCO;, kat n Snuoupyia Lovtwv Ca?* kat HCO;



Napayovtec nmovu Ennpealouv tn AtaAvutotnta

CaCO;(s) — Ca’t (aq) + C{Z"f—(uq)
H;O% (ag) + CO5* (ag) == HCO; ™ (ag) + H,O(])

Net: CaCOs(s) + H;01(ag) == Ca’**(ag) + HCO3 (ag) + H,O(!)

Kot dAAa ovta, onwg CN-, PO,3, S kat F- cupmnepidEpovtal mapopola. AvtiBETwg, To
pH bev €xeL enibpaon otn SLHAUTOTNTA CAATWY TIOU TIEPLEXOUV QVLOVTA LOXUPWV OEEWV

(CI, Br, I, NOg;, ClO,), yati autad ta 1ovta Sev mpwTtoviwvovtal amno to H;0%



Napayovtec nmovu Ennpealouv tn AtaAvutotnta

Anpovpyio CUUMAOKWYV LOVTWV

‘Eva. cOUIAOKO OV €ival €va LOV TO OTolo TEPLEXEL €V UETOAALKO KOTLOV EVWUEVO UE

£va N TIEPLOCOTEP ULKPA HOpLa ) LOVTa, OTwg Tt.X. NH;, CN-, OH".

O AgCl yia mapadetypa, eival adldAutoc oto vepo, oAl SlaAvetal oe Tepiooela

vdatikol StaAUpaTog appwviog, Snuoupywvtag to cupmAoko v Ag(NH,),*.

AgCl(s) = Ag™(aq) + CI”(aq)
AgT(ag) + 2 NH3(ag) == Ag(NH3)," (ag)
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Napayovtec nmovu Ennpealouv tn AtaAvutotnta

H teAkny avtidbpaon tng StadAvong tou AgCl oe vdatikd SLAAUHO appwviag eivat to
aBpolopa Twv eflowoewv yla tn StaAuon tou AgCl oe vepo kat Ttng avtidpaong twv Ag?
ue NH; yia t dnpoupyio Ag(NH,)*:

AgCl(s) = Ag™(aq) + Cl™(ag)
AgT(ag) + 2NH;3(ag) — Ag(NH;), " (ag)

Net: AgCl(s) + 2NH3(ag) —— Ag(NH;3);" (ag) + Cl™(ag)

i1

H otaBepd toopporiag K Ba tooutal PE TO YWVOUEVO TwV oTaBepwV Twv aBpoLlopeEVwY
LOOPPOTILWV:

[Ag(NH;3),1[C17] ., .
K = . = (K J(Kp) = (18 % T0719{1.7 % 107) = 3.1 % 10°°
[NHL. (Ksp)(Kt) = ) )

Ornovu K; eival n otaBepad oxnupatiopou tou Ag(NH,)*.



KatafuOion lovtikwv Evwoewv

AopBavetol ywa moapadetypa n Loopporia:
CaFy(s) = Ca’*(aq) + 2F (aq)

To ywopevo ovtwv (IP) opiletal amnod tnv €kppaon:

IP = [Ca?t[F~],2

To IP opiletatl onwc kat n K,

s ME TN Bladopd OTL oL cuyKeVTpwOoEeLG oto IP gival

OUYKEVIPWOEL OE MO XPOVIKN OTWyHR t Kol OxL amopaitntd OCUYKEVIPWOELS

Loopporiac.



KatafuOion lovtikwv Evwoewv

MEVIKA, QLUTO OV atalLteital yia va dtamotwOel av pa Lovtikn evwon Ba katafublotel
elvat o umoAoylopog tou IP kat n ouykpLor tou pe tnv K. Tote dlakpivovtal TpeLg

TEPUTTWOELC:

IP > K,: To 6tahupa eivat urtepkopo kat Ba cupBei kataBubion.
IP = K,: To 8LdAupa eival kOpeOPEVO Kal uioTatal LoopporTtia.

IP < K,: To 8tdhupa eivat akopeoto kat dev Ba oupBei kataBubion.



